
IN MEMORIAM 

NECULAI POPA (1919-2010) 

 
În una din zilele de toamnă târzie, în care pomii din 

jurul casei sale erau dezbrăcaţi de ultimele frunze, ne-a părăsit 

Neculai V. Popa, colecţionarul, arheologul amator şi creatorul 

popular cu o paletă largă de disponibilităţi artistice, OMUL 

care a răsărit din filonul tradiţiilor satului românesc, precum 

florile nouă din pulberea florilor vechi, şi a dus faima satului 

său natal, Târpeşti, aflat la cca. 10 km sud-est de Humuleştii 

lui I. Creangă, dincolo de hotarele ţării şi ale Europei. 

Descendent dintr-o familie dăruită de Dumnezeu cu 

mult har, ascendenţa sa numărând patru generaţii de preoţi şi 

mai mulţi cântăreţi de strană, adică dascăli de biserică, între 

care se numără şi tatăl său, Neculai V. Popa, a văzut lumina 

zilei la 13 august 1919, într-o familie cu şase copii, din satul Târpeşti, comuna 

Petricani, judeţul Neamţ. 

După clasele primare în satul natal şi cele gimnaziale la Târgu Nemţ, începând 

din 1933 a urmat şcoala de cântăreţi bisericeşti din Piatra Neamţ, unde l-a avut 

profesor pe distinsul preot şi arheolog Constantin Matasă. De la părintele-arheolog a 

prins tânărul Neculai Popa pasiunea pentru arheologie. În vacanţe colinda dealurile, 

râpile şi terasele din vatra satului natal şi din împrejurimi, iar toamna ducea la şcoală 

părintelui Constantin Matasă câte o traistă plină cu „cioburi” din oale vechi, 

descoperind astfel, în fapt, mai multe situri arheologice de mare importanţă. În unele 

dintre acestea, precum cel de la „Râpa lui Bodai”, din vatra satului Târpeşti, s-au 

efectuat, în deceniile şase şi şapte ale secolului trecut, cercetări arheologice de mare 

amploare de către un colectiv de specialişti coordonat de marele arheolog Vladimir 

Dumitrescu, descoperindu-se o importantă aşezare aparţinând culturii neolitice 

Precucuteni şi resturile unei aşezări din epoca marilor migraţii (sec. V-VI). 

Importantele descoperiri arheologice de la Târpeşti, cu deosebire cele privind cultura 

Precucuteni (cca. 4200-3600 î.Hr.) au intrat în literatura europeană de specialitate prin 

monografia realizată de cercetătoarea Silvia Marinescu-Bâlcu, Târpeşti. From 

Prehistory to History in Eastern Romania, Oxford, 1981. 

În 1938 Neculai Popa s-a înrolat ca voluntar, în armata regală română. După 

intrarea României în război, la 22 iunie 1941, a participat la lupte grele pe frontul de Est. 

A căzut temporar şi prizonier, a ajuns până în „creierii” munţilor Caucaz, unde la 13 

august 1943, ziua sa de naştere, a fost rănit în coaste şi mâna dreaptă. După şase luni de 

spitalizare, la începutul lunii februarie 1944 a fost clasat ca invalid de război, gradul II. 

Revenit la casa părintească, a plecat în martie 1944 în refugiu, împreună cu 

fratele său Vasile, preot la Răuceşti-Neamţ, şi alte familii, ajungând la Zarand-Arad, 
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de unde, după 23 august 1944, au mers la Ţebea şi de aici s-au întors spre casele lor. 

Revenit în satul natal, a reluat treburile gospodăreşti, şi-a continuat activitatea 

de cântăreţ de strană la biserică şi a acordat o mare atenţie, cum a făcut şi pe front şi în 

refugiu, cunoaşterii şi perpetuării tradiţiilor populare. 

În vara anului 1947, în ziua de 13 august, deci în ziua sa de naştere, s-a 

căsătorit cu Elena Nuţu, devenită Elena Popa, care i-a fost nu numai tovarăşă de viaţă, 

ce i-a dăruit trei copii, ce au primit o educaţie aleasă: fiica Elena fiind profesoară de 

istorie, Neculai (Năiţă), profesor de istorie şi muzeograf, mezinul Damian absolvent 

de arte plastice, cu specializarea sculptură şi pictură, dar şi o gospodină desăvărşită. 

Soţia i-a fost alături în toate activităţile sale, fiind o iscusită creatoare de măşti şi o 

talentată promotoare a tradiţiilor şi obiceiurilor populare din zonă, legate îndeosebi de 

sărbătoarile Crăciunului şi Anului Nou. 

Din 1948 viaţa lui Neculai Popa şi a familiei sale a devenit tot mai grea. În acel 

an, a fost desfiinţată Biserica din sat şi a rămas fără postul de cântăreţ de strană, deci 

fără salar. După câteva luni i s-a anulat pensia de război, deoarece luptase în răsărit, 

epoca cotelor obligatorii i-au ruinat cu totul gospodăria, iar prin procesul colectivizării 

a rămas şi fără pământ. 

În aceste condiţii s-a hotărât să lupte împotriva regimului comunist şi s-a 

înrolat în grupul unor partizani care activau în zonă. Multiplica manifeste, în tipare 

realizate în scândură de tei, având chemări mobilizatoare anticomuniste şi 

antisovietice, pe care le răspândea în zonă, îndeosebi cu prilejul târgurilor 

săptămânale, ţinând mereu legătura cu cei din grupurile de partizani care activau în 

organizaţia subversivă „Frontul patriei”. 

Cum s-a întâmplat deseori şi cu alţii, au fost trădaţi, „vânduţi la securitate şi 

arestaţi”, cum spunea Neculai Popa. La 13 august, iarăşi în ziua sa de naştere, anul 

1952, a fost arestat, condamnat la cinci ani de temniţă grea, cunoscând rigorile 

celulelor de la Jilava şi ale muncii istovitoare şi torturilori de la „canal”. 

Revenit acasă şi-a reluat activitatea în gospodărie, dar şi de cântăreţ de strană, 

de colecţionar, de creator de măşti şi de sculptor în lemn, piatră şi lut. 

La deschiderea şantierului arheologic de la Târpeşti, a devenit un colaborator 

de bază al colectivului de arheologi, coordonat de savantul Vladimir Dumitrescu, el 

însuşi victimă a regimului comunist, schingiut şi batjocorit prin celulele închisorilor şi 

lagărelor de muncă, în fapt exterminare, create de regimul comunist. 

Pasiunea lui Neculai Popa pentru arheologie, dorinţa ca cercetările arheologice 

de la Târpeşti să ia o mare amploare, l-au determinat să recurgă la un şiretlic care a 

pus în încurcătură, câtva timp, pe arheologi. Observând bucuria şi interesul 

arheologilor la descoperirea unor figurine, respectivi idoli din lut, s-a hotărât să 

realizeze asemenea piese, pe care să le îngroape noaptea pe şantier, unde urmau să fie 

descoperite în zilele următoare şi a trecut la treabă... Apariţia unor asemenea piese din 

lut, dar apoi, din piatră, au dat mult de gândit specialiştilor. Întrebarea era cine este 

autorul?  Cum îi realizează, cum îi introduce pe şantier? Misterul a fost în cele din 
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urmă dezvăluit. Dar întâmplarea a intrat în istoria arheologiei româneşti ca fiind un 

unicat. Mulţi ani, unii s-au întrebat dacă celebrul idol, „Gânditorul” de la Târpeşti, 

replică a „Gânditorului” de la Hamangia nu este tot creaţia lui Neculai Popa? Am 

discutat cu el deseori despre această piesă, unicat în aria culturii Precucuteni. Sunt 

convins că nu este creaţia lui Neculai Popa, ci o piesă autentică de mare valoare 

pentru arheologia şi arta preistorică din ţara noastră. Am zăbovit asupra acestui 

episod, pentru a evidenţia nu numai pasiunea lui Neculai Popa pentru arheologie, 

împinsă la extrem, dar şi talentul său de sculptor în lut şi piatră, realizând figurine 

foarte asemănătoare cu cele preistorice. 

Decenii în şir a colecţionat piese arheologice, numismatice, etnografice, icoane, 

cărţi vechi, a creat măşti, a cules şi prelucrat folclor, a organizat formaţii de teatru 

popular şi sute de spectacole folclorice, a sculptat în lemn şi piatră. Impresionante sunt 

nu doar tipurile de măşti create de Neculai şi Elena Popa, dar şi porţile mari din lemn 

sculptate cu figuri antropomorfe, reprezentând spiţa neamului şi familiei sale; sculpturile 

din lemn şi din piatră care au fost „plantate” în curtea gospodăriei, care azi cuprinde 

patru case, alături de casa veche părintească alte trei case noi, pentru muzeu şi pentru 

copii săi. Colecţiile sale muzeistice cuprind azi câteva mii de piese de arheologie, 

numismatică, etnografie, artă religioasă (icoane, dintre care unele de o valoare 

deosebită), dar şi creaţii ale sale între care sute de sculpturi în lemn şi piatră (unele 

expuse în muzeu, iar altele în aer liber), măşti din lemn şi metal etc. 

În 1960 a deschis oficial Muzeul din Târpeşti, într-o clădire veche a şcolii, 

renovată în acest scop. Dar visul său era să lase un muzeu în curtea casei sale. În 

câţiva ani a ridicat o nouă construcţie, cu 14 camere, în majoritatea destinate 

Muzeului din Târpeşti, reorganizat şi redeschis în 1976. 

În casa veche părintească, cuprinzând trei camere cu piese etnografice, şi în 

noua clădire a organizat un muzeu cu un mare număr de piese, de o diversitate 

impresionantă, multe de o valoare istorică şi artistică deosebită. 

Poate nu este lipsit de importanţă să amintim că la înfiinţarea Muzeului din 

Târgu Neamţ, a donat acestei noi instituţii muzeale peste 1500 de piese, că a sprijinit 

muzeele din Piatra Neamţ, Iaşi şi Bacău în colecţionarea unor piese, îndeosebi 

etnografice, din zona Târpeşti-Humuleşti-Târgu Neamţ. 

Zeci de mii de vizitatori din ţară şi străinătate au trecut pragul Muzeului 

„Neculai Popa” din Târpeşti în ultimele patru decenii. Creatorul popular Neculai 

Popa, care ocupă locul central în ceea ce vom numi „fenomenul Târpeşti”, a fost 

apreciat în ţară şi străinătate prin acordarea a numeroase premii, diplome şi medalii, 

între care menţionăm: Marele Premiu al Uniunii Artiştilor Plastici din România, 

Premiul Juriului Internaţional din Bratislava, titlul de Membru al Academiei 

Artelor Tradiţionale din România şi Medalia de Aur, Medalia „Meritul 

Cultural”, clasa I, precum şi peste 100 de diplome, primite în ţară şi peste hotare. 

Neculai Popa a fost şi un talentat povestitor şi versificator. Dovadă sunt cele 

patru cărţi semnate de creatorul popular, respectiv Cartea vieţii mele, publicată la 
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Editura Timpul, Iaşi, 1996, cu o Prefaţă a criticului de artă Valentin Ciucă, în care îşi 

povesteşte, în versuri, întreaga sa viaţă; Lumea satului, Piatra Neamţ, Editura Adan, 

1998, consacrată obiceiurilor populare din zonă; Din lumea văzută şi cea nevăzută, 

Piatra Neamţ, Editura Adan, 2002, în care prezintă momentele cruciale ale vieţii sale, 

urmate de un succint excurs în istoria satului Târpeşti, de la prima menţiune 

documentară, într-un act dat de Voievodul Petru Şchiopul în 1586, până în vremurile 

noastre şi ultima De la tinereţe pân’la bătrâneţe, a apărut tot la Piatra Neamţ, la 

Editura Adan, 2010, care este, în mare parte o reluare, în versuri, a unor texte din 

primele trei cărţi. Este spovedania sa dinaintea plecării. 

Bogata, mereu surprinzătoarea şi ingenioasa sa activitate a reţinut atenţia unor 

specialişti în arta naivă, în folclor şi etnografie. Iată câteva din aprecierile acestor 

specialişti. Pentru Gheorghe Aldea „Neculai Popa se vădeşte a fi creatorul cu cele mai 

multe preocupări, gama pasiunilor sale trecând de la teatrul popular până la sculptura 

în lemn şi piatră”. Vasile Savonea aprecia că „Nicolae Popa... s-a dovedit de tânăr 

priceput în confecţionarea măştilor din cadrul obiceiurilor de Anul Nou, ca şi în 

compunerea unor urări de strigăt pe la casele oamenilor... reuşeşte dintr-o dată să intre 

în esenţialul formei, să croiască în piatră caractere şi să alcătuiască o lume casnică şi 

arhaică în acelaşi timp. Creaţia lui N. Popa se situează în zona unde se îmbină tradiţia 

artei populare anonime cu arta naivă”. Pentru Ion Vlăduţiu „Originalitatea măştilor 

populare pe care le-a făurit şi măiestria demonstrată în domeniul sculpturii naive în 

piatră l-au situat, cu deplină îndreptăţire (pe N. Popa, n.n.I.M.), în galeria celor mai de 

seamă creatori populari contemporani din ţara noastră”. În sfârşit criticul de artă 

Valentin Ciucă remarca faptul că „fiecare dintre domeniile în care s-a exersat Nicolae 

Popa i-au subliniat nu numai originalitatea, dar l-au făcut unic... El este un fel de 

expresie concentrată a satului românesc dintotdeauna”. 

Acum, privind retrospectiv doar creaţia sa sculpturală, în lemn, lut şi piatră, şi 

păstrând proporţiile, putem afirma că Neculai Popa este replica nemţeană a lui 

Constantin Brâncuşi şi George Apostu. 

Despre creatorul popular şi colecţionarul Neculai Popa s-au scris sute de 

articole în presa judeţeană şi naţională, în cotidiene şi periodice, s-au făcut numeroase 

şi substanţiale emisiuni TV, menţiuni în lucrări de sinteză privind creatorii populari 

contemporani etc. 

În 2009 şi-a marcat cum se cuvine împlinirea a nouă decenii de viaţă, având 

alături numeroşi invitaţi din zonă şi din ţară. Simţea tot mai mult că sfârşitul se 

apropia. Gospodăreşte şi-a pregătit momentul plecării. Şi-a scris şi versurile ce urmau 

a fi încrustate drept epitaf pe piatra sa de mormânt. 

În acest an, la sfârşit de iulie, a ţinut să revadă pe unii din cei care i-au fost 

apropiaţi. Câteva zile m-am aflat şi eu în preajma sa. Era slăbit, uscat, se deplasa greu, 

mânca puţin... dar era lucid. Îl obseda ideea că „va pleca” în ziua de 13 august. Era ziua 

în care s-a născut, ziua în care i s-au întâmplat mai multe evenimente: la 13 august 1937 

l-a muşcat un câine turbat şi a fost la un pas de moarte; la 13 august 1943 a fost rănit pe 
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frontul de răsărit, în Caucaz; la 13 august 1947 s-a căsătorit, iar la 13 august 1952 a fost 

arestat de către securitate pentru activiatea sa anticomunistă şi antisovietică. 

A trecut de 13 august, dar sfârşitul era tot mai aproape. Ca bun creştin, om al 

Bisericii, pe care a slujit-o ca dascăl, respectiv cântăreţ de strană aproape şapte 

decenii, fiu de cântăreţ de strană şi frate de preot, a invitat preotul pentru Sfânta 

Împărtăşanie, ultima din viaţa sa. În noaptea de 19 spre 20 octombrie 2010 s-a stins. 

La 23 octombrie a.c. a fost condus pe ultimul drum de un sobor format din 14 preoţi 

şi o mare mulţime de oameni, rude, săteni, prieteni din Târpeşti, Târgu Neamţ, Piatra 

Neamţ, Iaşi, Bacău, Moineşti, Oneşti, Bucureşti etc. 

Neculai Popa a plecat fizic, dar ne-a rămas exemplul său de luptător, de creator 

de frumos, de dăruire în conservarea tradiţiilor, a valorilor trecutului. Ne-a rămas 

bogata sa creaţie şi muzeul. 

Neculai Popa se alătură multor înaintaşi care dau vitalitate expresiei: „Nasc şi 

la Moldova oameni!”. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace! 

 

Ioan Mitrea 
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